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linainte de isbucnirea marei conilagraţiuni 
oţene opinia publică mondială credea, că 
ţek beligeranţilor vor fi astfel împărţite: 
Dintr'o parte tripla-alianţă, compusă din 
mania, Austro-Ungaria şi Italia, având a-
iri de ele, ca forţe active: Turcia, Româ-
, Bulgaria, poate chiar Suedia. De cealaltă 
tea: tripla-înţelegere, compusă din Anglia, 
mia, Rusia, având alături Serbia, Grecia, 
mmegrul, poate şi Danemarca. 
Belgia, Elveţia, Spania, Portugalia, Nor-
ia\ şi Olanda erau socotite că vor rămâne 
trie. 
Ntegreşit că astfel repartizate puterile mi
re; victoria grupului celui dintâiu părea a-
ap>e sigură; căci numărul de oameni pe 
e|îl pot pune în linie: Germania, Austro-
ţam, italia, Turcia şi România, întrece 
Del puţin 1 milion şi jumătate baionete, nu-
rui de oameni din partea Rusiei, Angliei, 
liftei, Greciei, Serbiei şi Muntenegrului. 
Mai întâi unul din principalii factori ai 
«leî-alianţe. Italia, a rămas neutru. Aceasta 
însemnat un milion de baionete mai puţin 
paartea triplei-alianţe. In al doilea rând 

s Rlomânta, care n'a primit să intre în ac-
N§, deci încă 500 mii baionete mai puţin 
itru tripla-alianţă. Bulgaria, la rândul ei, 

n'a mişcat, însă această nemişcare este com
pensată prin abţinerea Greciei, aşa că, din 
această parte, pierderea este minimă pentru 
grupul germano-austro-ungar. 

Aşe e cazul Belgiei. Belgia era socotită 
printre neutri însă împrejurările au voit ca 
Belgia să devină nu numai un beligerant, dar 

încă să ia partea cea mai activă la răsboi şi 
să devină teatrul principal al răsboiului. 

Apoi e Japonia. Despre Japonia nimeni 
n'a vorbit mai înainte de răsboiu; cel puţin 
nimeni nu s'ar fi aşteptat ca Japonia să par
ticipe la un răsboiu între popoarele din Eu
ropa... 

In sfârşit se vorbeşte, că şi Portugalia va 
intra în linie trimiţând pe câmpul dc răsboiu, 
împotriva Germaniei, cel puţin 5 0 — 6 0 mii 
oameni... 

Atât de crâncenă este lupta actuală, atât 
de gigantică şi de hotărâtoare, încât apelul 
la neutri se face acum din ce în ce mai stă
ruitor şi din amândouă părţile. 

Unul din neutri, Turcia,... a intrat în lup
tă. Turcia intră în acţiune într'un moment 
greu..., de aceea serviciile pe care le-ar pu
tea aduce cauzei dublei-alianţe sunt din cele 
mai mari. 

După cum am spus, Bulgaria şi Grecia se 
contrabalansează. Atât pentru Germania cât 
şi pentru tripla-înţelegere este indiferent dacă 
Grecia şi cu Bulgaria vor intra amândouă în 
acţiune, sau vor rămâne amândouă neactive. 

Vremuri grele, fapte mari. 
Bucureşti, 15 Noemvrie. 

Sub titlul acesta d. dr. N. Lupu publică tn 
„Liga Deşteptarea" următorul articol: 

De când suni pe lume oameni şi popoare, au 

fost şi răsboaie. Dar încăierare mai vajnică >/ 

mai uriaşă ca cea de acum, nu s'a pomenit nici 

în poveşti. întreaga Europă aproape şi jumătate 

din Asia, sunt împărţite în două tabere duşmane. 

Zeci de milioane de bărbaţi, floare a ţărilor lor, 

toţi cei mai voinici, toţi cei mai înalţi şi mai lu

minaţi stau acum ascunşi în şanţuri, pline de apă, 

zi şi noapte în bătaia vântului, de multe ori flă

mânzi, cu feţele sălbăticite, având toţi o singu

ră ţintă: omorîrea şi zdrobirea duşmanului. A 

duşmanului care până ieri îi era frate. Toate 

spitalele, toate şcolile şi casele mai mari sunt 

pline de răniţi. Pe fiecare zi mor voinicii din 

toate taberile cu zecile de mii. Pe fiecare zi 

gloanţele şi obuzele văduvesc zeci de mii de fe

mei şi lasă orfani sute de mii de copii. Iar cei 

cari nu sunt luptători soldaţi, nu sunt mai feri

ciţi. Oraşe vechi de multe veacuri, unde mintea 

şi bogăţia oamenilor din atâtea sutimi de ani, 

Pe unde trec ann&tele 

L i l l e . 
Sutnt o sută douăzeci şi doi ani de când în 
t Öle şase Octomvrie 1792 încetară focurile 
ia; din cele mai teribile asediuri pe cari o-
iil Lille le-a suferit. 
Nuimele ducelui de Saxe-Teschen, fiul lui 
fuşt al 11-lea regele Poloniei şi unchiul lui 
lovic al XVI, a rămas, printr 'o dureroasă 
nthre, deapururi legat de oraşul Lille. Acel 
fisa, superior cunoscător şi iubitor de artă, 
s «a fost Albert Charles-Francois-Xavier, 
;e I de Saxa-Teschen, este o vie dovadă că 
ţa<icea mai desăvârşi tă , cultura cea mai a-
ăjprafimunentul cel mai exclusiv, nu înăhuşă 
tótra/ brutalitatea din fiinţa omenească şi că 
:hea noastră moştenire de fiare, doarme un 
ffllmai mult ori mai puţin adânc, în oamenii 
seta înzestraţi cu cele mai alese însuşiri su-

Dtt'Cele de Saxa-Teschen, guvernorul Ţării 
K j o s , acela ca re a proectat şi înfăptuit 
• .(dçsenurile şi planurile lui faimosul palat 
I ta, prinţul acesta care , saturai în sfârşii 
vi aţa neliniştită a conducătorilor de ţări şi 
ia ie, s'a re t ras în urmă în Viena pentru, a-şi 
lirici şi consacra restul vieţei, exclusiv cul-
;i antelor frumoase, a fost în stare, ca şef al 

unei armate, să deschidă împotriva oraşului Lil
le, ççl mai odios dintre asediurile de cari po
menesc istoria. 

Dacă cel puţin ar fi fost în stare să împre
soare oraşul şi să-1 reducă la capitulare, ororile 
i-ar fi fost iertate, căci ce nu se iartă învingăto
rilor, ori cari ar fi fost mijloacele prin cari au 
învins. Dar guvernatorul Ţărilor-de-jos, a des-
lănţuit asupra oraşului Lille cel mai înspăimân
tător bombardament, tocmai pentru că îşi dă
duse seama că oraşul nu poate fi luat nici prîn 
luptă, fiind bine întărit, nici prin vre-un fel de 
strâmtoare, deoarece era deschis spre Dunker
que şi spre alte localităţi şi deci se putea apro
viziona. In şase zile, căzură asupra nenorocitei 
cetăţi Lille, nu mai puţin de şase mii de bombe 
şi trei mii de srapnelé. 

Prinţul credea că această ploaie de foc va 
dispera cu bună seamă populaţia din Lille şi o 
va scoate afară. Vitejii cetăţeni trimiseră insă 
răspuns asediatorilor, că ei mai bucuroşi sunt 
să se înmormânteze în ruinele cetăţii lor, decât 
să se predea, aşa că duşmanul poate continua 
să se amuze. 

Duşmanul însă o pusese de mămăligă, cum 
o spune Românul. Lille se aproviziona şi se în
tărea mereu la o rezistenţă îndărătnică; iar de 
ploaia de bombe începuseră să facă haz de n e i 

I caz. Aşa se povesteşte că un hazliu de bărbier. 
I după ce se împrăştiase fumul dea o bombă ce 

explodase, se repezi de luă o schijă din acel 
obuz, făcu îr ea spumă de sopon, ca într 'o tă-
viţă şi rase acolo pe loc, rând pe rând, patru
sprezece cetăţeni din Lille, în mijlocul unei mul
ţimi, oari râdea cu hohot. 

Cu asemenea oameni prin urmare nu era 
de glumit şi ducele de Saxa-Teschen înţelese 
că asediul început sub asemenea auspicii se 
transformă într 'o aventură dureroasă prin cru
zimile inutile ce se făptuiau şi ruşinoase prin e-
şecul suferit şi de aceea ridică asediul, încetă 
ploaia de foc şi o tuli la fugă. 

Asta a fost păţania cetăţei şi oraşului Lille 
din 1792. Cine ştie ce rezervă soarta frumosu
lui artisticului, industrialului Lilie şi cetăţii în
tărite, din 1914, căci de data asta nu mai este 
o aventură uraganul de forţe ce se îndreaptă 
asupra lui, ci urgia unei lupte, care are să de
cidă, poate, de soarta groaznicului răsboiu mon
dial din zilele noastre! 

Oraşul Lille (în flamanda, Ryssel ; în latina, 
Insula) şi-a luat numele delà un sat înconjurat 
de ape. In cronici nu se pomeneşte de acest 
oraş decât pe la 863, când Baudoin I a spânzu
rat sub zidurile castelului pe mulţi din duşma
nii săi. 

Baudoin al IV-lea este socotit ca fondatorul 
oraşului, deoarece el, la 1007 ridică un mare nu
măr de case, sapă şanţuri şi înalţă ziduri de a-
părare . 

Premii! unui evemprar 10 filert. 



Pag. 2 „ R O M Â N U L " Mercurî, 18 Noemvrie 1914, 

au adunat comori de înţelepciune, de lucruri 
xumpe, de lucruri frumoase, de lucruri sfinte, 
;unt făcute scrum de văpaia focului, sunt făcute 
;>raf de zdrobitul ghiulelei. Si pe drumurile mân
dre ale celor mai măreţe neamuri, gloatele ne
norocite ale satelor şi târgurilor pustiite, a-
ieargă nebune în neştire pentru a căuta un col
ţişor depărtat sub cerul înroşit de focul şrap-
nelelor şi pe pământul înroşit de râuri de sânge 
ale celor mai scumpi ai lor! fi se încreţeşte car
nea şi ti se strânge sufletul numai când citeşti, 
veştile rari, ce ne vin delà aceşti fraţi — oameni 
nenorociţi — ai noştri. 

Grozav lucru e răsboiul oamenilor de azi, şi 
grele vremuri trăiesc noroadele Europei celei 
mai învăţate şi mai bogate. , 

A V I Z . 

Abonaţii restantieri cărora li s'a sistat deja 
expediarea ziarului sunt rugaţi să-şi achite res
tantele. Cel ce doresc să continuăm a le trimite 
ziarul, binevoiască a ne trimte pe lângă restan
ta ce li s'a comunicat şi abonamentul anticipa
tiv pe cel puţin 1 lună. fără de care plată nu se 
trimite nimănui ziarul. 

Ne adresăm totodată şi acelor prea stim. abo
naţi, a căror abonament a espirat acum cu finea 
cvartalului, rugându-i, să nu uite a ne trimite 
abonamentul pe noul cvartal Octomvrie—De
cemvrie, pentru ca şl noi să le putem trimite 
ziarul fără întrerupere. 

S yAU PIERDUT 

,fc Un cal de 1 şi jum. ani şi o iapă de 2 
şi jum. ani în comuna Secusiglu (Szé-
keskut). Pe amândoi e ars semnul 
S 146. Cari vor da de urma lor să 
se adreseze lui TOMA DOBÂNDĂ 

Székesut, Nr. casei 31. 

Contele Tisza către învăţătorii 
români. 

Este cunoscut — şi de o deosebită valoare 
din toate punctele de vedere — zelul corpului 
nostru învăţătoresc în colectarea de pansamen
te şi albituri pentru ajutorarea soldaţilor răniţi 
în răsboiu. 

Acest zel se potenţează astăzi, când harni
cii noştri dascăli colectează pieptare si pănură 
de lână pentru scutirea vitejilor noştri soldaţi 

isccß. n î b *[ifio2 o s u l ob ixerj ín 6 2 .ß^.iipoi , 
La 1054 Lille fu cucerit de Henric al Ill-lea; 

iar la 1213 a fost, numai într'un an de trei ori 
cucerit; întâi de Filip-August, apoi de contele 
de Flandra şi a treia oară iarăş de Filip-August, 
care-i dete foc şi-1 distruse cu desăvârşire, 
transformându-1 în cenuşe. Abia oraşul Lille fu 
reconstruit după acest dezastru şi Fillip cel fru
mos îl cuceri la 1297, după un asediu de 11 săp
tămâni şi-1 uni la Franţa. Redat Flandrei de că
tre Filip îndrăzneţul, oraşul Lille fu trecut la 
anul 1416 Casei de Austria; iar la anul 1436 
dimpreună cu Ţările-de-jos ajunse sub do-
minatiunea Spaniei, care-1 tinu două sute de 
ani. La 1667 Ludovic al XIV cuceri oraşul Lille, 
îl aiipi din nou la Franţa ; iar Vauban îl înze
stra cu o citadelă ce trece drept cea mai fru
moasă din Europa. La 1708 disputatul oraş fu 
răpit din nou Frarttei şi redat la 1713 prin trata
tul din Utrecht. 

Lille nu trece drept un oraş vestit prin mo
numentele sale. Importanta lui extraordinară 
este comerţul şi industria. E enorm numărul fa-
bricelor de filatură de in, bumbac, iută, cânepă, 
toate vestite; apoi fabrici de stofe, dantele, 
tuluri, damascuri, etc., aduc, înfloritorului oraş 
venituri de zeci de müioane şi zeci de mii de 
oameni îşi câştigă prin ele existenta.Totuş Lille este 
şi un centru cultural şi artistic de prima or
dine. Scoli numeroase; iar dacă monumente ar
hitecturale de mare însemnătate nu-1 împodo
besc, posedă picturi celebre între cari şi fai
moasa „Descente de Croix" a lui Rubens, una 
din cele mai celebre pânze ale nemuritorului 

de frigul greu al iernei, ce-1 vor întimpina pe 
câmpiile de răsboiu din Rusia. 

Hărnicia şi patriotismul învătătorimei româ
ne a ajuns şi la cunoştinţa ministrului preşe
dinte, contele Stefan Tisza, care, apreciind a-
ceastă muncă nobilă a adresat dlui loan P. Lazar 
redactorul „Qazetei învăţătorilor" şi preşedin
tele comitetului „Jertfa învăţătorilor români" 
următoarea scrisoare de mulţumită: 

Preastimate domnule, 
Venindu-mt la cunoştinţă valoroasa actione 

de colectare a învătătorimei române şi rezultatul 
ei strălucit, Vă exprim mulţumită şi recunoştinţa 
mea patriotică. 

O lăture înălţătoare de suflete a acestui răsboi, 
în care suntem puşi la grele încercări, este şi a-
ceea, că va aduce un viitor mai frumos şi mai bun 
pentru patrie şi totodată va apropia inimele unora 
de a celorlalţi, deschizând sufletele tuturor pentru 
o dragoste şi încredere reciprocă. 

Domniavoastră încă săvârşiţi acea muncă no
bilă, care deschide sufletele şt dobândeşte inimile. 
Bunul Dumnezeu să Vă binecuvinteze pe to(i, pen
tru această faptă bună şi nobilă. 

Ştefan Tisza. 

Suntem mândri de hărnicia învăţătorilor no
ştri dovedită în aceste timpuri de grea restrişte; 
iar scrisoarea dlui ministru-preşedinte este, 
pentru noi toţi, un document într 'adevăr pre
ţios, şi venit Ia timp, despre aceea, că Românii 
din această tară sunt — aşa cum i-au crescut 
aceşti dascăli modeşti — un popor credincios, 
harnic şi viteaz, care bucuros îşi varsă sângele 
pentru binele patriei comune în nădejdea unui 
viitor mai liniştit şi îndestuli i 

Scrisori din Bucureşti. 
— 15 Noemvrie. n. 

O măsură luată la timp. — Delà consiliul de miniştri. 
— Situaţiunea noastră economică. — Acţiunea patriotică. 

— Măsuri contra holerei. 

Măsura luată de d. Al. Constantinescu, actualul mi
nistru de domenii, de a se împărţi la săteni o întindere 
de 55.000 hectare pământ , înseamnă o reală şi impor
tantă contribuţie la rezolvirea nevoiei de pământ a ţă-
riinimei. 

O măsură echitabilă pe care a luat-o ministrul do
meniilor, la formarea loturilor, este şi aceea privi toare 
la preţul pământului după calitate. Pr in aplicarea legei 
din 1912, ce s'a făcut până acum, în ceea ce pr iveşte 
preţul de vânzare , el era stabilit uniform pentru fiecare 
moşie, fără să se tină seamă că pe aceeaş moşie sunt 
mai multe calităţi de pământ . D. ministru Constanti-

pictor, pânză ce se găseşte în muzeul de pic
tură, instalat în primăria din Lille. 

Tot în acel muzeu se mai găsesc o sumă 
de pânze preţioase, de ale maiştrilor şcoalelor 
italiene, flamande, olandeze şi franceze. Stră
lucesc acolo: Andrea, del Sarto, Paul Vcro-
nese, Salvator Roza, Canaleto, Van Dyck, Gas
pard Crayer, Jordaens, Van-der-Velde şi alţii. 

Muzeul Wicar cuprinde o colecţie de dese
ne de ale maiştrilor italieni: Michel-Angelo, 
Rafael, Leonardo da Vinci, Qhirlandajo, Qiotto, 
Coregio, Titian, Tintoreto, Annibal Carrache, 
Carlo Doici, Holbein, Poussin, Iuliu Romano, 
Andrea delà Sarto şi alte nume atât de scumpe 
omenirei culte. 

Ca monumente interesante şi trecute între 
monumentele istorice, Lille numără: Bursa, tea
trul, spitalul general, a cărui capelă posedă 
splendida operă a lui Van Dyck: J'Adoration 
des bergers", primăria, biserica Notre-Dame-
dela-Treille, biserica Sf. Mauriciu, biserica S f . 
Ecaterina, care conţine, între alte opere de ar
tă: magnificul tablou a lui Rubens: „Martirul 
Sf. Caterne", celebra statue „Notre-Dame-dela-
Treille", care se venerează în Lille, încă din se
colul all XI-lea şi nişte vitrouri, reprezentând 
subiecte biblice, de o rară frumuseţe. Vine apoi 
biserica Sf. Magdalena cu domul ei minunat, 
alte câteva biserici — toate însemnate prin in
teriorul lor- artistic — şi în sfârşit biserica ie
zuiţilor în stil ogival din secolul al XII-lea, re
numită prin eleganta şi frumuseţea ei arhitec
turală. . (Ie.) 

nescu a hotăr î t ca preţul pământului să se stabilească 
după calitate, în limitele fixate de lege, adică luând pre
turile mijlocii ale comisiunilor regionale. 

Lucrările de preţuire s'au făcut de agronomi specia
lizaţi, în urma examinărei întregului pământ al moşiei 
şi după normele cele mai uzitate unde s'au procedat la 
parcelăr i şi colonizări. Cu modul acesta evaluarea pe 
hectar s'a făcut pentru fiecare lot în parte, între mi
nimum şi maximum stabilit de lege, după calitatea pă
mântului. , 

Pent ru o mai bună înlesnire a sătenilor şi pentru ca 
loturile, parcelate din moşiile statului să poată trece 
mai repede în s tăpânirea lor, s'au adus în acelaş timp 
mai multe schimbări în ceea ce pr iveşte formalităţile de 
vânzare . Aceste măsuri constitue o mare înlesnire pen
tru sătenii cari urmează a fi împroprietăriţi . 

Deosebit de aceste moşii, cari au o suprafaţă de 55 
mii hectare, mai sunt şi altele ale căror planuri şi par-i 
celare se lucrează actualmente. P e dată ce această l i 
c ra re se va termina, ministerul domeniilor va împărţi 
şi aceste moşii la ţăranii lipsiţi de pământ . 

In modul acesta, opera de împroprietăr i re a sătenilor, 
chestiunea cea mai a rză toare pentru dânşii, îşi va urma 
în bună par te calea spre o soluţionare dreaptă i bine-] 
făcătoare şi patriotică. 

Măsura dlui ministru de domenii e venită la timaj 
a tâ t din punctul de vedere al economiei rurale, cât sl: 

sub raportul unor mari interese naţionale. 

In consiliul de miniştri care s'a ţinut Mercuri s'j 
discutat asupra acţiunei universitari lor şi a fruntaşilor 
cari vor să înceapă o mişcare naţională. 

D. Brătianu a declarai că guvernul nu poate primi 
sumatiuni de a intra în acţiune ş/ de a întreprinde m 
mite tratative diplomatice. 

In ce priveşte alegerea momentului de a intram 
acţiune d. Brătianu a declarat, că guvernul înţelege tm 
păstra toată libertatea atât fată de partide cât şi fa/J ii] 
acele puteri străine cari ar fi direct sau indirect Ut- ' 
resate ca să ieşim din neutralitate. 

Prin urmare guvernul va desaproba ori ce mkim 
care va tinde a-i forţa mâna. 

Primul ministru ar mai fi declarat că mai mulţi hm 
taşi parlamentari din majoritate sunt hotăriti ca imiM 
după deschiderea parlamentului, dacă maniiestatiimikk 
terne vor fi de natură a stingheri acţiunea diplomád 
a guvernului, să propună din iniţiativă parlamentarim 
clamarea stărei de asediu. 

Consiliu de miniştr i s'a ocupat apoi cu examinară; 
diferitelor proeote de legi f inanciare si economice M 
vor fi depuse chiar în pr imele zile a le descbjdereifttî 
la montului. 

S'a r enun ţa t la ideia de a se p roroga parlamenti!.1 

Es te probabil că înainte de a se redacta mesaji 
va a v e a loc un consiliu la care vor lua parte şi şei 
opozifiunei. 
.1 fiílfKI 'Efll ti^'>nOÍ.'j'í #Ft'n «lOv t'HH hmW§ 

O lă tu re însemna tă a .problemei noas t re economici: 
în înpre jurăr i le de faţă este fără îndoială lipsa de mir-
furi. • 

P r o d u c t i u n e a mare a mărfur i lor străine fiind rea 
t r ansă , şi în acelaş t imp f abri cele mar i neavând m 
t in ta de a face expor tu l a ş a cum îl făceau în vremuri 
normale , stocul mărfur i lor delà noi s'a redus la ceiace 
a r ămas deposi ta t de mai înainte . 

Aceste deposite de mărfuri ce au rămas la noi )il 
cari pot satisface cer in ţe le pentru un timn iMfcJ 
înde lunga t p rez in tă un capital foarte însemnat pentra 
amel io ra rea s i tua ţ iuns i noas t r e financiare. 

Ca şi o bună par te din producţia noastră .igriceiül 
ca.re, plasată, pe pieţele s t ră ine , a introdus în tavă uni 
venit important , desfacerea műrfurilor aflătoare în dej 
pozitele din ţ a r ă aduc şi ele un capital mare, prin îapJ 
tul că acest capital cu care se consumă aceste uiărfurlJ 
r ămâne in tegra l în ţ a r ă . 

Ches t iunea mărfuri lor pr ivi tă din acest punct I 
vedere , — e a şi expor tu l agr icol făcut în timpul rïi-
boiului — a re men i r ea de a uşura mult greutăţile fi
nanc ia re şi de a împedeca astfel acea criză financiari; 
dozas t roasă pe care au preves t i t -o aceia cari la i-bsc-
n i rea conflagraţ iunei europene cereau eu inzistratS 
acorda rea unui morator iu genera l . 

Dacă l a s i tua ţ iunea de faţă mai adăugăm si 'ap 
tul că l a desch iderea par lamentu lu i guvernul va uluci 
proecte de legi pent ru în lesn i rea pietii financiare, a« 
spe ran ţă că vom fi ocrotiţ i de dezastrul economic ti 
s'a abătu t a sup ra celorlalate s tate . 
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Direc ţ iunea genera lă a serviciului sani tar a f&cut 

cunoscut puncte lor de frontieră şi au tor i tă ţ i lor pol i 

ţieneşti pr in t r 'o c i rculară u r m ă t o a r e l e : 

Iv indu-se cazuri de holeră în Si lez ia si Bohemla 

(Austria) se face cunoscut că se ia u rmătoare le m ă s u r i : 

Intrarea în România a călătorilor si mărfurilor din 

întreaga Austrie se va face numai prin punctele Vărcio-

rova, T.-Severin, Predeal şi Burdujeni. 

Călătorii, mărfurile şi vasele ce vor intra prin aceste 

puncte vor fi supuse măsurilor prevăzute In conventiu-

nea sanitară internaţională delà Paris. 

Călătorii sosifi din această (ară vor fi supuşi, la do

miciliu unei supraveghieri medicale de 5 zile. Nu se per-

nute intrarea cetelor de lucrători emigraţi, vagabonzi, 

etc. 

Produse alimentare de origină animală, în stare proas

pătă, legume verzi şi fructe sunt prohibite. 
Coresp. 

Răsboiul. 
Valjevo ocupat. 

Budapesta. — De pe câmpul de răsboiu delà 
sud se anunţă oficial: P e câmpul de răsboiu delà 
sud, trupele noastre l-au urmărit cu energie pe 
duşman, nedându-i răgaz să se poată concen
tra pentru o rezistenţă mai serioasă în nume
roasele poziţii întărite delà Valjevo. Astfel, Du
minecă după amiazi ne-am măsurat numai cu 
ariergardele duşmanului. După o scurtă luptă, 
aceste au fost înfrânte, perzând mulţi prisonieri. 
Trupele noastre au ajuns până la Kobara, au 
ocupat Valjevo şi Obrenovat. Primirea ce ni s'a 
făcut la Valjevo a fost caracteristică. Mai în
tâi ne-au primit pentrucă să ne amăgească, cu 
o ploaie de flori, c'apoi imediat să ne împroaşte 
cu ploaie de bombe şi gloanţe. (Biroul de presă 
al guvernului ungar). 

Administraţie ungurească în teritorul sârbesc 
cucerit. 

Budapesta. — Biroul presei guvernului un
gar comunică: Factorii competenţi s'au înţeles, 
că în teritoriul sârbesc Maciva, fostul banat de 
Maciva, să fie introdusă administraţia ungu
rească. In fruntea administraţiei va fi numit 
In general din Ungaria. Organele administrative, 
posta, oficiile financiare şi oficiile de vamă. un
gare, îş vor începe activitatea în zilele cele mai 
apropiate. Maciva va fi împărţită în 5 districte, 
având de capitală Sabat. 

In zilele acestea se va rezolvi chestia fi
nanciară şi de timbre a teritorului cucerit. Co
mandamentul armatei adresează o proclamaţie 
către poporaţiunea din teritorul cucerit, adu-
cându-i la cunoştinţă că a luat în posesiune a-
cest teritor, iar privitor la monete şi măsurile 
legale va da o ordinaţiune. 

Budapesta. — Biroul de presă al guvernului 
ungar comunică: Câteva ziare din capitală au 
ştirea, că factorii competenţi ar fi convenit ca 
ţinutul Macivei să fie sub adminitraţie ungară. 
Ştirea aceasta în forma cum s'a publicat nu co-
răspunde adevărului. In colţul dintre Sava şi 
Drina s'au luat evclusiv numai măsuri, cari sunt 
indispensabile pentru menţinerea ordinei şi si
guranţei în orice ţinut care se găseşte la spatele 
armatelor de operaţiune. 

Porto-Lagos n'a fost minat. 
Sofia. — Informaţiunile din Atena afirmând 

că Bulgarii ar fi minat Porto-Lagos pe coasta 
mărei Egee sunt absolut falşe. (Ag. bulgară). 
Vasele de comerţ norvegiene şl navlgatiunea 

în Marea nordului. 
Christiania. — Vapoarele mari norvigiene 

cu destinaţia pentru America au fost autorizate 
de amiralitatea engleză să treacă pe la nordul 
Angliei fără a atinge Canalul Mânecei. 

Tsingtao va fl redat Chinei. 
Tokio. — Subsecretarul de stat la marină a 

declarat că Japonia va administra Tsingtao în 
tot cursul răsboiului şi după răsboi va negocia 
cu China cu privire la acest teritoriu. 

Asediarea Belgradului. 
Malul-Savei. — Monitoarele noastre înce

pând de Joi neliniştesc neîntrerupt Kalimegda-
nul. Duminecă dimineaţa s'a început asediarea 
generală a Belgradului. Centrul luptelor e Ka-
limekdan, iar lupta se dă în unghiul format de 
Dunăre şi Sava delà Semlin până la Obrenovat. 

Sémiin. — Asediarea Belgradului s'a înce
put pe uscat şi pe apă în noaptea de Sâmbătă 
spre Duminecă. Bombardarea e necrezut de pu
ternică şi ţine neîntreupt. Ocuparea Belgradu
lui e iminentă. Toate edificiile din Kalimegdan 
au fost ruinate. 

RUSII N'AU CERUT ROMÂNIEI SÄ PERMI
TĂ TRANSITUL DE TRUPE PESTE TERI-

TORUL ROMÂN. 
Berlin. — Rusia n'a cerut în mod oficial Ro

mâniei permisiunea pentru un eventual transit 
de trupe peste terltorul român. Svonul ce se 
răspândise în chestie nu e adevărat în forma 
în care se colportase. întrucât s'a făcut numai 
o sondare pentru a se afla cum ar primi Româ
nia o atare eventuală cerere. 

Rusia şl Englitera după părerea socialiştilor 
germani. 

Berlin. — Deputatul socal-democrat Ques-
seln scrie în cel mai nou număr al revistei „So
zialistisches Monatsheft": Nimeni nu poate să 
ridice vălul viitorului. Cu toate acestea se poa
te zice cu încredere, că, chiar în cazul unei vic
torii a triplei înţelegeri, imperialismul Marei-
Britanii trebue să primească o mare lovitură, 
pentru că atunci posesiunile sale coloniale din 
Asia vor fi deschise larg pentru intrarea Ruşi
lor. Imperialismul rusesc nu s'ar odihni atunci, 
până când nu ar ajunge la ocean peste Persia 
şi India. Aceasta este limpede pentru orice cu
noscător al istoriei ruseşti. Fată de imperiul ru
sesc flota engleză, stăpânitoarea mărilor, este 
numai o sabie de mucava, deoarece Rusia poa
te să-şi arunce în orice timp armata sa de mi
lioane peste frontiera imperiului britanic in 
India, fără să aibă nevoie de a deplasa un sin
gur vas de răsboi din vreun port rusesc. 

Din punctul de vedere al istoriei universale, 
oricare ar fi rezultatul imediat al acesteui răs
boi, Englitera nu poate învinge. 

Iar Qrey şi Churchill vor rămânea poate în 
istoria Engliterei, a căror mărire internă n'a 
fost niciodată nesocotită de Germania, ca cio
clii imperialismului britanic. 

Guvern national în România. 
Bucureşti. — „Conservatorul" scrie: 
— In cercurile liberale, a început din nou să 

se agite ideia formării unui guvern national. D. 
C. Năcu, ale cărui legături cu sferele conducă
toare ale partidului delà putere nu fac îndoială 
pentru nimeni, a declarat mai multor persoane, 
că încurînd se va constitui un guvern naţional, 
chemat să facă faţă împrejurărilor prin cari tre
ce actualmente ţara. 

v * 
Bucureşti. — Se afirmă cu insistentă în cer

curile politice, că alcătuirea unui guvern natio
nal este chestiune de câteva zile. 

Francezii în Marea Adriatică. 
Roma. — In numărul mai recent sosit aci zia

rul „Le Temps" publică părerea unui expert 
de marină despre operaţiunile flotei franceze in 
Marea Adriatică. După părerea acestui expert 
acţiunea flotei franceze întâmpină dificultăţi in
vincibile. Flota operează numai la Cattaro, 
deoarece în părţile nordice ale Adriaticei ar 
putea avea surprinderi foarte mari. E o încer
care zadarnică a expune flota franceză la pe
ricolul, de care ameninţată din partea submari
nelor, torpiloarelor şi a minelor, când Pola nu 
poate fi luată de către mare. Fortificaţiile a-
cestui port sunt tot aşa de puternice, ca cele 
delà Port-Arthur. 

Bari. — După cum anunţă comandantul va
porului „Adriatico", în portul San-Giovanni di 
Medua, a fost oprit de crucişătorul francez „în-
les F e r r y " care a fost însoţit de un alt crucişă
tor francez. Vasele franceze au început din nou 
să vexeze vasele străine în Marea Adriatică. 

Victorii germane. 
Budapesta. — Delà cartierul principal ger

man se comunică: Pe frontul delà ost luptele 

continuă. Trupele noastre l'au respins Dumi
necă pe duşman, în Prusia orientală, la sud de 
Stalupönnen. Trupele ce operează în Prusia 
occidentală lângă Soldau au împedecat apropie
rea duşmanului, iar trupele ruseşti ce înaintau 
de partea dreaptă a Vistulei le-a respins până 
la Plock, dupce le-au bătut lângă Lipno. In 
lupta aceasta am capturat până ieri 5000 Ruşi si 
10 mitraliere. 

Ca o continuare a succleselor delà Wlockla-
vek, după o luptă de câteva zile am respins mal 
multe corpuri de armată ruseşti, cari au luat 
lupta cu noi, peste Kutno. După constatările de 
până acum, Ruşii au pierdut m aceste lupte 23 
mii prisonieri vre-o 70 de mitraliere şi nume
roase tunuri. 

Ofensiva germană în Flandria. 
Berlin. — Delà cartierul principal se comu

nică: Pe frontul occidental de ambele părţi s'au 
desvoltat Duminecă acţiuni în proporţii mai mici 
din cauza furtunilor cu zăpadă. Ofensiva noa
stră în Flandria progresează mereu. In pădurile 
delà Argonnes am avut câteva succese mai mari 

Răsboiul ruso-turc. 
Berlin. — „N. W. Journal" află din Pe t ro

grad: Statul major al armatei ruseşti din Cau
caz comunică la 28 O c t : 

— Au loc mici încăerări dincolo de Tşorok, 
la limita provniciei Batum. Mentinem pozitiu-
nile din Köprikioi. Tentat iva Turcilor de a ne 
înconjura n'a izbutit; coloana duşmană care 
cerca să ne înconjoare a fost împrăştiată. Am 
făcut mulţi prizonieri şi muniţii, am ocupat toată 
valea Alaşkert. Ne consolidăm stăpânirea pe 
teritoriile ocupate. 

Rezultă din afirmarea unui oficer prisonier, 
că armata turcă este comandată de Hassan-
Izzet condus de Germani. (A. R.) 

Constantinopol. — Ofical. — In urma unei 
lupte de două zile între Köprülü-Köi şi Has-
san-Kalaa armata noastră a biruit trupele ru
seşti cari bat în retragere. 

PREGĂTIRILE DE RĂSBOIU IN ITALIA. 
Roma. — Ziarele află, că consiliul de mini

ştri a votat în unanimitate un nou credit extra
ordinar miltar de 400 milioane lire. 

Situaţia armatei ruseşti. 
Budapesta. — Din rapoartele oficiale se poa

te stabili, că armata rusească se găsea în 13 c. 
în următoarea situaţie: 

Centrul armatei ruseşti a ajuns în linia Wlo-
claveţ—Tarnoxv,, iar cele două aripi înclină în 
linia lungă îndărăpt. Aripa dreaptă a Ruşilor 
nu se sprijinetşe pe puncte naturale, la spate 
o apără însă linia de forturi Nor ew—Niémen. 
Aripa stângă care ne interesează, mai cu seamă 
pe noi, se întinde între Lisko şi Stanislau, fond 
apărat în parte de Carpaţi. Aceştia nu formea
ză de fapt o piedică absolută, nu sunt nici de-
cum potriviţi însă pentru înaintarea forţelor mai 
mari, izolând în unele locuri coloanele ce ar în
cepe ofensiva. Din cauza aceasta se găsesc for
ţe mai mici ruseşti în ţinuturile delà Tarka, Stryl 
Stanislau, Kuty şi Cernăuţi. 

Partea dintre Lisko şi Tornow a aripei din 
stânga era deschisă, aşa că putea fi atacată în 
coaste prin strâmtorile uşor de umblat din aceea 
parte a Carpatilor. Rusii s'au întărit însă aci cu 
două armate (VI şi VII). A treia armata a îm
presurat Przemyslul, având unele părţi în re
zervă în jur de Lemberg. 

Diferite. 
— Se comunică în mod oficial delà cartierul gene

ral al armatei a u s t r o - u n g a r e : feri in unele puncte ale 
câmpului de răsboiu delà nord au început luptele. 

— Trei prinţi turci au vizitat pe împăratul Wilhelm 
al Qermaniei Ia cartierul general al armatei . Din acest 
pri lej ka iseru l a trimis sultanului u rmă toa rea te le
g r a m ă : 

— Armatele noastre s'au unit pentru a lupta pentru 
dreptate şi libertate. 

Sultanul a răspuns prin următoarea t e legramă: 
— Armatele noastre au înfrânt pe duşman şi-l fugă

resc. Toate armatele aliate vor fi victorioase pe cele trei 
continente şi pe toate mările. 

— Japonia a trimis o a rmată de 50.000 oameni în 
Tsing-Tau şi în colonia chineză Shan-Tung. 

— Ziarului „Adevărul" i se comunică din Qalati, că 
rezerviştii greci aflători aci din contingentul 1885 au 
primit bilete de ehemare acasă. 
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— ^Le Temps" ocupându-se de inviolabilitatea teri
torială a Libanului pune în perspectivă, că Fran ţa o va 
soma pe Italia, ca putere care garantează neutral i tatea 
Libanului, să protes teze la Poar t ă împotriva violării 
din par tea Turciei a neutralităţii Libanului (A. T. U.) 

— De două zile şi două nopţi e în curgere bombar
darea Armentierului. Mare par te a oraşului e o ruină. 
Cea mai mare par te a populaţiei a fugit. 

— Pa r t ea nordică şi centrală a Flandriei e un mare ? 
spital, iar par te sudică e cimiter. In regiunea Roulers 
ţăranii au încetat sămănatul de toamnă, , deoarece ferul 
plugului scoate cadavre le date în putrefactiune a eroilor 
morţi pe câmpul de luptă... 

— P e întreg frontui deia Aisne au început lupte ex
trem de crâncene. 

— Delà Ivangorod tarul împreună cu soţia sa şi cu 
fetele sale au sosit ieri la Orodno. Li s'a făcut o pri
mire entuziastă. Ţarul a primit o delegaţie a Ovreilor. 
Tarul s'a interesat mai ales de pagubele populaţiei în 
urma răsboiului. 

IN FORMAŢIUNI. 
Arad, 17 Noemvrie 1914. 

Reuniunea femeilor române din Arad a dă
ruit şcoalei civile de fete 100 oor. pentru procu
rarea materialului de împletit soldaţilor haine 
de lână. Tot spre acest scop a trimis părintele 
George Rusu 10 cor. şi d-na Veturia Dimitres-
cu născ. Damşia 10 cor. Când mulţămesc în nu
mele şcoalei pentru acest ajutor aduc totodată 
la cunoştinţa publicului că pentru provederea cu 

împletituri călduroase, soldaţilor, cari acum 
ar pleca pe câmpul de luptă, se poate cere delà 
şcoala noastră împletituri gata, indicându-se 

pentru cine se cer şi alăturându-se la scrisoare 
câte 65 fii. în mărci poştale pentru porto. Vic
tor Stanciu, directorul şcoalei tiv. de fete din 
Arad. 

A V I Z . 
Spre orientarea publicului din România, re

lativ la abonamentele cu cari vor să ne ono
reze, la achitarea lor etc., facem cunoscut, că, 
pentru a înlesni raporturile, d. ing. GR. DA-
BLJA, din Bucureşti, str. Rumeoară 23. este re
prezentantul nostru administrativ, dispunând 
pentru întreaga tară de o organizaţie exce
lentă pentru care'şi asumă toată răspunderea. 

DIRECŢIUNEA. 

Calendarul 
partidului national român 

pe anul 1915 
e gata 

şi se află la legătorul de cărţi. 
Dintre toate călindarele româneşti acest că-

lindar va fi cel mai frumos, mai bogat, cu o 
mulţime de tablouri şi fotografii actuale, dar 
în acelaş timp Călindarul partidului este şi cel 
mai ieftin. 

Deci cine doreşte o podoabă a casei pentru 
sf. sărbători precum şi o caldă mângâiere in 
aceste zile de groază a răsboiului, să-şi procure 
a c ^ t călindar încă de pe acuma trimiţând îna
inte preţul de 80 fileri iar pentru România 1 leu 
20 bani, (aci e socotită şi plata pentru poştă) 
la adresa: Librăria „Concordia", Arad, str. 
Deák Ferencz nr. 20. 

A N U N Ţ . 
Un tânăr român, absolvent al 
şcoalei comerciale rom. din Bra
şov caută aplicaţie la vre-o bancă 
ori altă întreprindere română, pe 
lângă modeste aspiratiuni de salar. 
Cei ce au lipsă, să binevoiască a 
se adresa administraţiei ziarului. 

(Ma 2317—3.) 

Mulţumită publică. Conducerea spitalului din str. 
Deák Ferencz chitează următoarele dăruir i : 

N. Kalmár 3 pachete cafea; dna Qirsch Ber ta 4 
sticle compot; „Crucea Roşie" 20 perini şi 20 învăli-
toare pentru perini; Fraţii illics 2 lepedee şi 10 buc. ră
măşiţă de pânză ; dna Nagy Maria prăji turi ; N. N. 2 
kgr. săpun; dna Blazsoviszki 1 măsăr i ţă şi 3 ş te rgare 

j pentru bucă tă r ie ; N. N. 1 corfă cu s t rugur i ; I. C. Sa d. 
arhimandrit Augustin Hamsea o canti tate mare de car
tofi, zarzavatur i , varză, poame, lapte, brânză, miere, 
etc.; dna George Balassa 100 ţ igarete, 100 buc. prăji
turi şi 1 sticlă compot de rnere; Ex. Sa d. prefect Ur
ban Iván jumăta te sac cu mere ; dna Tagányi Gusztáv 
8 buci pantaloni albi; dna Dr. Moga n. Popp 700 ţiga
rete şi 1 coriă cu mere ; d. Dr. Fáb ry Sándor 1 iepure; 
d. Koromzay Fr igyes 1 iepure; d. Dr. Licsek Ákos 1 
iepure; Ex. Sa d. conte Zselénszky Róbert o jumăta te 
vagon lemne pentru foc; dna Zoltai Mátyás 6 cămăşi 
pentru dame, 8 ş te rgare pentru bucătăr ie , 1 perină, 4 
cămăşi pentru bărbaţi şi 8 pantaloni albi; d. profesor 
seminarial Trifon Lugojan 10 sticle cu vin roşu ; dna 
Berta Girsch 3 bucăţi de unt; dna Arató Sándor^ din 
Kunágota, 2 sticle mari cu compot, 2 sticle mari cu păt
lăgele, 8 ouă şi pânză pentru legat răni le ; dna Szüts 1 
sticlă cu licher, 1 pachet cu cafea, 1 pachet cu cacao, 1 
pachet cu prăjituri şi 1 sticlă cu vin roşu ; locuitorii e-
conomi din comuna Otlaca, prin colecta dnei preotese 
Octavia Turic: 6 saci cu cartofi, 1 sac cu fasole, 231 
ouă, deosebite albituri, cu totul 100 bucăţ i ; dna Schwartz 
Fridolin 2 farfurii cu prăji turi ; dna Zoltai Mátyás 8 
saci cu cartofi, 1 sac cu fasole, 1 sac cu zarzavatur i , 1 
putină cu unsoare, 8 kgr. slănină şi 5 kgr. făină; dna 
Cornelia Murza 1 sac fasole, 1 sac cartofi şi 1 sac ver 
deţuri. 

Ştiri din România. Aflăm din Bucureşti, că re
gimentul 80 de infanterie a făcut Duminecă un pele
rinaj la mormântul neuitatului rege Carol I. 

— O întrevedere a avut loc zilele trecute între 
dnii prim-ministru Ion Brătianu şi Take Ionescu 
acasă la şeful partidului conservator-democrat. 

— Agentul „Navigaţiei fluviale austriace" din 
Turtucaia, un anume Leibovici a fost expulzat din 
ţară, sub acuzatiunea de spionaj. 

— Zilele trecute a avut loc în Bucureşti şedinţa 
comitetului consultativ al partidului conservator, 
convocat acasă la d. Marghiloman, pentru exami
narea situaţiei atât interne, cât şi externe. In afară 
de dnii Teodor Rosetti şi C. I. Argetoianu, au a-
sistat toţi membrii comitetului. S'a lansat următorul 
comunicat: 

„Comitetul consultativ al partidului conservator, 
fată cu situatiunea creiată de noua întindere a răs
boiului, a luat în unanimitate hotărâri cu a căror 
aducere la îndeplinire s'a însărcinat şeful parti
dului". 

t Moise Birtolon, notar în re t ragere şi ma
re proprietar, membru pe viaţă a „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cultura poporu
lui român", membru virilist al congregaţiei co-
mitatense a comitatului Târnava-mică, preşe
dintele comitetului cercual Bălăuşer al partidu
lui naţional român, membru de încredere al Reu
niunii femeilor române gr. cat. şi gr. or. din co
mitatul Târnava-mică, membru al curatoratu-
lui parohial etc. a decedat în 13 Noemvrie st. 
n. în al 71-lea an al laborioasei sale vieţi şi al 
40-lea an al fericitei sale căsătorii. înmormân
tarea defunctului a avut loc Duminecă, în 15 
Noemvrie st. n. în cimitirul bisericei parohiale 
gr.-cat. din Lăscud. 

Odihnească în pace! 

Presa italiană despre România. Marele 
ziar „Perseveranza", care apare în Milano, pu
blică în numerele sale din 18 şi 19 Octomvrie 
1914 un lung articol întitulat „România după 
un recent studiu al d-lui Botez". 

In acest articol se reproduc aproape în în
tregime pasagele din studiul d-lui Botez: „A 
short survey on the Neolatins of the near Eeast" 
relative la trecutul României. Autorul articolului 
sus citat, care iscăleşte Camilla del Soldato, ter
mină acest articol cu următoarele aprecieri: 

„Astfel se termină volumaşul d-lui Botez, 

Mercuri, 18 Noemvrie 1914. 
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un învăţat român care scrie într 'o engleză foar
te limpede; eu am extras părţile cele mai ca-
racterisiise din el, lăsând deocamdată de o par
te pasajele care puteau interesa în special pe 
filologi. E rnai presus de îndoială ca din toate 
aceste rezultă un adânc simţ de respect pentru 
această naţiune, care a ştiut să tragă curaj din 
împrejurările cele mai vitrige şi vrea sa fie nu
mită, — şi poate fi numită, — cu o foarte sim
patică expresie de diferenţă şi de dragoste pen
tru italia, „sora noastră mai mică". 

Sărbătoarea zilei morţilor în front. Asupra 
scriitorului Hellsen a făcut cea mai profundă 
impresie sărbătoarea zilei morţilor în front, la 
o brigadă de vânători tirolezi. Comandantul ei 
principele Schënburg-Waldeburg, a fost de cu
rând înaintat la gradul de feldmareşal, soldaţii 
căpătaseră în ultimele săptămâni număroase 
decoraţii de vitejie; toate acestea au fost co
memorate pe câmpul de luptă printr 'un servi
ciu divin. Liturghia a fost oficiată de un călu
găr fraeiscan, care a stat în tot timpul, ca preot 
al regimentului în tranşee şi ca ministrant a ser
vit un conte polonez în uniformă de ulani. In 
timpul serviciului divin, oomandamentul era în 
legătură cu linia de bătaie prin telefon ca în ca
zul unui atac al duşmanului să se poată între
rupe imediat serbarea. 

Principele a înmânat tirolezilor săi decora
ţiile şi a amintit într'o scurtă cuvântare de 
morţii îngropaţi în împrejurimi ca victimile unei 
lupte ne mai văzute în istorie. Principele a de
clarat că vrea să roage pe împărat să-1 men
ţină în funcţiunea de comandant al brigăzii, cu 
toate că a fost înaintat. 

Ultima orâ. 
O LUPTĂ CRÂNCENĂ INTRE BULGARI $1 GRECI. 

Agenţia bulgară anunţă: La frontiera bulgaro-greacă 
s'a dat o luptă care a durat patru zile; lupta s'a termi
nat alaltăieri seara. Bulgarii au avut 5 morţi şl 9 rănltL 
Pierderile Grecilor nu se cunosc. Atacul Grecilor a fost 
pregătit de mal nalnte de-a lungul frontierei. Numai da
torită vigilentei şi eroismului trupelor noastre...delà gra
niţă şi eroismului glotaşllor noştri atacul a putut fi res
pins. Se svoneşte, că trupele greceşti au ocupat două 
localităţi bulgare. 

GENERALUL POTIOREK — DECORAT. 

Viena. — A. T. U. — Gen. Merterer, şeful cancelariei 
militare a monarhului a fost în persoană pe câmpul de 
luptă dcla sud, unde a predat generalului Potiorek tn-
nalta distinctiune din partea monarhului. 

COMANDA SUPREMA MILITARĂ A NOASTRĂ IN 
VALJEVO. 

Budapesta. — A. T. U. — Ieri trupele noastre au a-
luns la Kolubara. O parte din trupe a trecut râul. Am 
găsit câteva poduri distruse. Comanda supremă militară 
a armatei noastre a sosit Ia Valjievo. Am restabilit lini
ştea în părţile nordice. Oraşul a suferit mult din cauza 
Sârbilor. Un detaşament al nostru de cavalerie a captu
rat ieri 300 prisonieri sârbi. 

CĂDEREA BELGRADULUI IMINENTĂ. 

Budapesta. — Delà car t ierul pr incipal se comunică: 
Direcţ ia r e t r age re i Sârbi lor cu toată probabi l i ta tea e 
•Kraguievaţ. Ofensiva genera lă a armate lor aus t ro -un -
gare s'a început şi îna in ta rea t rupelor noas t r e pe ii-
nia flava—Dum ăi va. p revoca fără multe sfor ţăr i că
derea apropi i ' . j . a Belgradului . Bombarda rea Be lg ra 
dului din Semlin continuă. Toate edificiile militar.? 
precum si palatul s ta tului-major din Cal imegdan au 
fost dis truse de focul Lunurilor noas t re . Gloanţele tu
nurilor noas t re au cauzat pagube şi în mal multe părţi 
ale oraşului : a tâ t conacul cât şi mal mul te edificii pu
blice au suferit str icăciuni mari . In Be lgrad se duce mare 
lipsă în pâne şi tutun. în t rucâ t ga rn izoana din Belgrad, 
cons ta ta toare din mai multe mii de oameni, nu-ş i va 
câştiga l egă tu ră cu a rmata sârbească , care se re t rage , 
ea va fi a taca tă de ai noşt r i din spate şi va fi constrân
să să se predea fără luptă. I n t r a r e a t rupelor noastre e 
iminentă. 

MARE BUCURIE IN BERLIN. 
Berlin. — Sosind şt irea despre victoriile repurtate 

asupra a rmate lor ruseşt i în t reagă capi tala Germaniei 
a fost inarbora tă cu steaguri . Bucur ia populaţiei e la 
culme. 
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